

難民救援

協助安家

黎明霞

紐西蘭是個可愛的國家，政府本身經濟拮据，處處預算短缺，卻每年接受聯合國的難民分配，不但給予永久居留權，還每週發給生活津貼，真是仁至義盡。然而，大部分難民初到新國度，頓感舉目無親，有限的生活津貼扣除房租後所剩無幾，一時間又不容易找到合適的工作，日子過得相當艱苦。

去年聖誕節前Sister Rosalie曾領著我們去拜訪了住在奧克蘭南區的十八家難民戶，他們大都來自伊拉克和伊拉克，家中人口眾多，有幾戶孩子竟多達六、七個。我們帶給他們最需要的米，以及給孩子們的聖誕禮物——餅乾和巧克力。

今年Sister Rosalie告訴我們那些難民目前已能自食其力，不需再幫助了，只有一戶來自伊拉克的新難民Mr. Sabah，去年九月底帶著十六歲的女兒來到紐西蘭，他的太太和另外四個孩子目前下落不明，正由Sister Rosalie協助，透過紅十字會幫忙找尋。

上人曾開示：「我們應該抱持著付出無所求還要感恩的心去對待被我們所幫助的人，感恩他們給我們機會付出與成長」。以前，只要對別人有益的事，我都樂於付出，且在付出的當下，也不曾有過一絲一毫的所求；但是，不可諱言的，在事後心中多少仍有幾許自我肯定的驕傲。所以對上人的開示無法有更深一層的領悟。

去年歲末，我參與分會為奧克蘭當地的中風協會、老人院、帕金森氏症協會、

施比受更有福

心蓮病房（癌症末期）之家所做的耶誕慰訪。在活動中，一幕幕感人的畫面深深地觸動了我的心靈。

剛開始，老菩薩們與志工的互動並不熱絡，有些肢體不很靈活的老人家更表現出冷淡的態度；但是在全體師兄姊妹熱情的表演與溫暖的關懷下，冰牆終於融化了，老菩薩們一面看著我們表演，一面跟著我們比手語；也有的跟著我們一起哼唱應景的聖誕歌曲，場面好不熱鬧！當大夥TUN

Mr. Sabah在伊拉克原是位藥劑師，但紐西蘭政府不承認其資格，需再考試認證，故一時還找不到工作。來到新國度，舉目無親，每週的生活津貼僅二百七十元，扣除房租一百九十元後所剩無幾，根本無力購買傢俱及一些必備電器用品；Sister Rosalie已設法為其尋得冰箱一台，以及兩套床具和簡單衣物，Mr. Sabah還希望有一台電視，以便女兒可以學英文；女兒則希望有一台洗衣機，可以不必為洗衣煩惱……

慈濟人先由Sister Rosalie陪同去Mr. Sabah住處瞭解其狀況後，經開會討論決定為他們選購二手的洗衣機和電視機各一台；另外，蘇遠紅師姊慷慨的捐出家中的吸塵器、一套餐桌椅和一個新的康寧大鍋，志工於十二月十一日專車送達Mr. Sabah家。

Mr. Sabah和女兒見到我們，真是欣喜若狂！對慈濟人能在他們最需要幫助時，及時伸出援手感激不盡，頻頻向我們道謝。此時，語言已不再成為障礙，從他們含淚的眼中，我們深深感到一股熱流正在交流……

誠摯的祝福他們，希望他們全家早日團聚！

到最高點時，志工拿出早已準備好的耶誕禮物分送給他們；在那一刻，許多老菩薩熱淚盈眶，感動不已。雖然我們的表演一點也不專業、禮物一點也不貴重，但是我們知道他們領受到的是我們那份至誠的心。

慰訪結束後，每一位老菩薩都跟我們說謝謝，並期待明年再相見！有位老人家甚至走到我的面前告訴我——她很感動，因為她感受到我那真誠友誼的眼神。此時的我也忍不住內心的激動，情不自禁的展開雙臂擁抱著他們，淚水不聽使喚地滑落下來。在這瞬間，我頓覺人與人之間的距離竟

是如此接近、感覺是如此的親密；而他們又是多麼渴望我們的關懷與友誼，若非身歷其境，還真得無法體會箇中滋味。

由於歲末慰訪的因緣，讓我對上人的開示有了更深刻的體悟。當我們去助人時，乍看之下，好像是受助者得到好處，實際上真正受益的是我們，因為他們讓我們體驗出什麼是「施比受更有福」，知道什麼是「大愛無私無悔」；也因此讓我更篤定心志——要好好跟隨上人，一步一腳印，做個快樂的慈濟志工。

在此，我要向所有的老菩薩們真誠的說聲——謝謝你們！



樓心

聖誕節與老人院

聖誕鈴聲響了
似老人們的呼喚
小小的禮物 卻是
精懷的愛心
老者淚光的老眼
並未昏花 而是
流露著欣喜與感動
也許聽不懂中文歌曲
也許看不懂手語的意義
可是 他們感受到
慈濟人的關懷 慈濟人的大愛



23

慈濟的年終慰訪活動在十一月二十六日

正式展開，平時志工固定服務的老人協會和養老院都是慰訪的對象，其中包括長青俱樂部、帕金森氏症協會、中區與東區中風協會、退伍軍人協會、南奧克蘭心蓮病房（癌症末期）之家等，每當到達慰訪地點，師兄們搬音響抬禮物，師姐們提樂器拿舞衣，有秩序有紀律儼然像個巡迴走秀的團體，因此對於這次穿梭於各協會間的趕場經驗，頗令志工們難忘。



年終慰訪

王洋

慰訪的節目除了有代表慈濟文化的手語表演，尚有歌唱、舞蹈、鋼琴、小提琴演奏等，另外還增加了點心燈的項目，當健康情形都不算好的老菩薩們，手捧心燈閉起雙眼許下心願的那一刻，臉上呈現的慈悲真是令人感動，我好奇的問其許下何願？老菩薩誠心的說：祈願世界和平，沒有戰爭。我激動得立刻以擁抱回應了這顆擁有大愛的心。

參與這些慰訪活動的師兄師姊和慈青們表現，實在已經不能用「多才多藝」來形容，

有願就有力

鈕婷

紐西蘭此時的氣候十分怡人，綠草如茵花木爭放，我在陣陣微風的吹送下漫步到老人院做志工。

自從發現附近有個老人院之後，就一直心裡盤算著要到裡面實踐從慈濟學來的法寶，但是英語破破的我怕受到拒絕，畢竟不同膚色多少會給老人們一些壓力。經過一番掙扎後，頂著上人的「信心、勇氣、毅力」就上陣了。在向服務台說明來意之後，「不需要」是我所得到的答案，雖是意料之中還是感到傷心，不過傷心歸傷心，我還是很厚臉皮的堅持要把我的資料交給負責人，出乎意料的，我竟然接到負責人來電想約談我，面談之後她發給我一張識別證，表示歡迎我加入他們的行列，我喜出望外的謝謝佛菩薩應到到一份真摯的心幫了我一把，也再次驗證了上人的法語「有願就有力」。

這所老人院清一色都是白人，一開始我擔心他們會排斥我，但是沒有，他們總是非常有禮貌的問候我，而我也很識趣的和他們保持距離，這種「相敬如冰」的關係一直到最近終於打破了！因為志工、手語、文宣三組人員集合成一支歌舞團，在各老人院及中

容了，除各項精彩表演外，還要身兼熱場、串場、音響、伴唱、伴舞、攝影、聖誕老人、啦啦隊員等角色，好似大家都身懷十八般武藝哩！慈濟的世界裡有句名言：「女人要當男人用，男人要當超人用」。寓意是要人人發揮自己無限的潛能；而此句名言在整個的慰訪活動中，發揮到了極點。

在慰訪節目進行中、致贈禮物、分手說再見時，不時的看見老菩薩臉上的淚珠和我們眼眶中的淚水相互輝映，是高興？是快樂？是感動？抑或是不捨？老菩薩的淚是最值得珍惜的，誰說流淚是軟弱的表現，若是能夠讓彼此的心更靠近，那又何妨呢？讓其盡情的流吧！

順著時光之流二〇〇一年轉眼即逝，過日子應像度秒關，人生是無常的，我們應該要把握當下，趁著能動能做就要趕快，我們在慈濟的菩薩道上等您！

風協會展開巡迴表演，璧紅師姐把節目設計的十分活潑，引導老人們與志工一起互動，老人們有些盡興的笑；有些盡情的哭，無論是哭是笑都是因為感受到我們的愛與關懷。

在參與數場的表演後，讓我整個人脫胎換骨，我把師姐們的十八般武藝照單全收，像是璧紅與王萍二位師姐為了博君一笑，不惜獻出她們最曼妙的舞姿；還有麗娜師姐總是在談笑中自然的為老人按摩著；以及錦修師姐總是蹲在老人身邊耐心的傾聽著，我把這些絕技全部施展出來，現在我在老人院裡可吃香了，他們總是不斷的親吻我，並且對我用冰冷的手為他們按摩讚許有加的說「Your hands are cold but your heart is warm」現在我不僅是個專業的志工還是個感性的志工呢！

（後記）到老人院服務之後，才明白上人為何說「最好的老人院在自己家裡面」，老人院不是他們的樂園，很多老人整天坐在門口引頸期盼著兒女的出現，但盼到的總是失望。這就是為什麼志工所到之處都有老人抱著我們哭泣的像個無助的小孩，其實他們最需要的是自己親人。每當我抱著他們時，除了陪著掉眼淚之外還在心裡默默的祈禱——天下為女子子女千萬萬不要冷落最愛我們的白髮雙親啊！多愛他們一些吧！